«Первые дни в детском саду»
        Детские сады вошли в нашу жизнь вместе с женским движением  за равенство прав с мужчинами и являются его достижением. Эти учреждения в определенной мере освобождают женщин от ухода за детьми и их воспитания, предоставляя возможность заняться получением образования, профессиональной деятельностью, предпринимательством. До настоящего времени в детские сады ходили почти все дети в нашей стране. Но в последнее время появилась альтернатива государственным дошкольным учреждениям. Это – семейное воспитание, возрожденный институт гувернерства, частные образовательные и развивающие учреждения.
            Так нужен ли ребенку детский сад? Что он дает ребенку? С какого возраста лучше отдавать туда детей?
       Ответить на эти вопросы однозначно нельзя. Можно сказать о большинстве детей которым  МОЖНО и НУЖНО посещать детский сад.
          Каковы же преимущества пребывания ребенка в детском саду и объективные причины, по которым малыш его должен посещать?
· Во  – первых, пребывание ребенка в деском саду создает условия для развития у него самостоятельности. В саду малыши значительно легче и быстрее осваивают навыки самообслуживания: учатся  самостоятельно  есть,  одеваться и раздеваться, отправлять естественные потребности, соблюдать личную гигиену, убирать за собой. Все эти премудрости они осваивают в детском саду за 3 – 4 месяца.
· Во – вторых, в детском саду больше времени, чем дома, уделяется игровой деятельности и занятиям, которые способствуют физическому развитию ребенка, развитию логического мышления, речи, художественных и музыкальных способностей.
· В – третьих, посещение детсадовской группы формирует у ребенка умение общаться в коллективе сверстников, приучает взаимодействовать с другими детьми на основа договоренности, учета общих интересов.
В условиях детского сада исчезает установка « Я – МОЕ», актуальной становится установка « НАШЕ – ОБЩЕЕ «. Ребенок делится игрушками, помогает сверстникам, если они еще не научились, одеваться и раздеваться, объясняет  правила игры тем, кто их не знает.
· В- четвертых, преимуществом пребывания ребенка в детском коллективе является избавление его от эгоцентрических установок. Эгоцентризм ребенка проявляется как стремление судить обо всем происходящем исключительно со своей позиции и отрицать все, что не отвечает собственным интересам.
Лучший возраст для успешной адаптации ребенка к режиму детского сада – два – три года. На этот период приходится кризис раннего детства, который психологи называют кризисом трех лет. Дети, стремясь утвердить свое « я», тянутся к самостоятельности, относительно автономии существования. Они легче переносят разлуку с мамой, привыкают к воспитательнице, учатся с уважением относиться к взрослым. Именно в это время детсадовский режим благоприятно влияет на становление личности дошкольников, а их адаптация к новой среде проходит менее болезненно.
Причин,  по которым ребенок не хочет идти в сад, может быть множество.
Самая существенная причина – естественное нежелание ребенка отрываться от домашней обстановки и привычного окружения.
Малыш не умея мыслить в перспективе, воспринимает каждую разлуку с мамой и родными как необратимую потерю.  Это будет длиться  до тех пор, пока он не усвоит новый для него порядок расставаний, не привыкнет к ребятам и воспитателям.  Ребенок не всегда быстро и безболезненно привыкает к шуму, множеству людей, эмоциональной обособленности жизни  в детском саду. Некоторые страдают от этого месяцами. А принуждение ходить туда, где малыш чувствует себя дискомфортно, подрывает в его душе веру в родительскую любовь.
Другая причина нежелания ходить в детский сад – это болезненно происходящая смена режима и обстановки.  И занятия, и распорядок дня в детском саду рассчитаны на усредненную возрастную норму, они порой не учитывают индивидуальных особенностей детей. В связи с этим многие родители сталкиваются с проблемой тяжелых  утренних подъемов или жалоб ребенка на мучительность для него некоторых режимных моментов, например тихого часа.
Приучение ребенка к режиму – это формирование привычки вовремя ложиться и вовремя вставать, есть и гулять по часам. 
Еще одна причина, по которой ребенок не хочет идти в детский сад ,-  непривычная для него пища.
В детском саду трехразовое питание, что обеспечивает нормальную жизнедеятельность и работоспособность детского организма. Однако нередко родители жалуются на то, что дети плохо едят в детском саду. Особенно это касается таких блюд, как супы и каши. Если в домашнем меню мы можем достаточно долгое время обходиться без них, то рацион детского питания в детском саду предполагает ежедневное их употребление.
Чтобы ребенок быстрее привык к мысли, что он должен ходить в детский сад, и для скорейшей адаптации к его режиму, вы, родители, можете пойти двумя путями.
Первый путь – ребенок должен с первого дня знать, что выбора у него нет – посещение садика неизбежно. Тогда все свои усилия он станет  направлять на поиск положительных моментов происходящего.
Либерализм лишь осложнит ситуацию. Если по часу сидеть в раздевалке, слушая душераздирающие вопли своего чада, или чередовать несколько дней пребывания в саду с неделей – дома, или прибегнуть к приему сокращения времени нахождений ребенка в группе до полутора – двух часов в день, положении е станет еще более тяжелым для вас, малыша и персонала детского сада. Ребенок может почувствовать, что и его родитель не готов к тому, чтобы оставить его в саду, что он окончательное решение еще не принято. Это будет создавать у него  ложные надежды, которые только усугубят ситуацию.
Второй путь заключается в  установлении договоренности с администрацией детского сада и воспитателями о вашем пребывании в саду вместе с ребенком в течение какого – то времени. Попробуйте находиться  в группе столько времени, сколько потребуется для того, чтобы ребенок окончательно освоился и научился обходиться без вашей помощи и поддержки.
Если вы не будете бояться разлуки с ребенком, скорее всего и он легче перенесет ее. Тем более нечего опасаться, что контакты с другими детьми снизят привязанность малыша к вам. Скорее наоборот, пребывание в детском саду усилит любовь к дому и родителям.
Немного об организации подъемов и отбоев. Родители часто беспокоятся о том, как поднять ребенка рано утром. Ведь в домашних условиях многие дошкольники бодрствуют до позднего вечера и ложатся спать вместе со взрослыми членами семьи. Подъем их также не регламентирован и происходит у кого в 10 утра, а у кого и ближе к обеду. Переход к новому режиму начинается с попыток уложить малыша в кровать около 8 часов вечера. Даже если это удается, ребенок не может заснуть, и родители вынуждены проводить малоприятные часы у постели своей крошки, изводя ее просьбами поскорее заснуть.
Организм маленьких детей достаточно пластичен. Перестройка ритмов сна и бодрствования происходит за два – три дня. Поэтому стоит только поднять малыша в нужное время, и он восполнит возникший дефицит более продолжительным дневным сном и ранним отбоем. Все это произойдет в результате потребности организма, без уговоров и насилия. А чтобы ребенку было легче просыпаться по утрам, включайте бодрую музыку или приходите будить его вместе с любимой игрушкой.
Проблему отказа ребенка от пищи в детском саду также можно решить хотя бы частично. Не старайтесь накормить малыша дома, до отправки в детский сад. Нет ничего страшного в том, что ребенок подождет с приемом пищи до 9 утра, даже если он встанет в 7 часов. Дорога до детского сада, зарядка и игры перед завтраком лишь разожгут его аппетит, а значит, меньше будет капризов по поводу каши, масла, пенок и прочих неприятных с точки зрения ребенка вещей. Особенно это касается детей, у которых и в домашних условиях плохой аппетит. Если такой ребенок позавтракает дома, заставить его есть в группе будет практически невозможно.
Нелишне будет предупредить персонал детского сада о вкусах малыша. Но делать это следует  в его отсутствие, когда он ушел в игровую комнату или занялся с другими детьми, так как подобные разговоры как бы программируют ребенка на совершение соответствующих действий: он станет лишь сильнее капризничать и настаивать на отказе от пищи, объясняя это словами матери или бабушки.
Таким образом, и вы, родители, и воспитатели можете помочь сгладить неприятные ситуации, которые отбивают у детей желание посещать детские дошкольные учреждения, и сделать все возможное, чтобы малыши с удовольствием ходили в детский сад.



